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XVII. évfolyam. Szatmáp, 1908. augusztus 12. ‘szám.

HETIS
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

EÍ.OFIZETESI ARAK :
Egy évre — — — — — — ti korona — fillér
Félévre — — — — — — — 3 „ —
Negyedévre _____ i „ 50 „
Tanítóknak és kézműiparosoknak egy évre 4 korona

Egyes szám ára 20 fillér.

Gr. k. püspöki székhely 
városunkban.

(M—n.) A szamosujvári gör. 
kath. egyházmegye roppant kiterje­
désű, alig van az országban — az 
erdélyi róni. kath. egyházmegyét 
kivéve — oly diocesis, mely oly 
nagy területen feküdnék, administ- 
ráció tekintetében oly nehézségekbe 
ütköznék, mint a szamosujvári. Ezen 
egyházmegye magába foglalja Szol- 
nok-Doboka, Besztercze-Naszód, Má- 
ramaros, Ugocsa és Szilágy várme­
gyékben egészen, Szatmár-, Kolozs- 
és Biharvár megy ékben mintegy fe­
lerészben lakó egyesült gör. kath. 
szertartása híveket. Ebből világo­
san megállapítható, hogy az egy­
házmegye kiterjedése nagy és az 
adminisztrácziója, már arra való te­
kintetből is, hogy metropolisa, Sza­
lu osuj vár, egyáltalán nem fekszik 
a központon, — nehéz. Az egyház­
megye mintegy 800 községet fog­
lal magába és híveinek a száma 
oly nagy, hogy azoknak kellő lelki 
gondozása, bizony nem kicsi feladat

Az egyházmegye területén lakó 
hívek, egyes hivatalos tényezők kö-

Felelős szerkesztő

BÁTHORY E N I> K E.
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ"

zött már régebben felmerült volt az 
eszme, hogy a szamosujvári gör. 
kath. egyházmegyét — tekintettel 
nagy kiterjedésére, népességére — 
meg kellene osztani oly képen, hogy 
Máramaros-, Ugocsa-, Szatmár- és 
Szilágy vármegyéket a mostani egy­
házmegyéből kiszakítani és Szat­
márnémeti szab. kir. törvh. jogú 
város, püspöki székhelyijei, egy 
uj gör. kath. egyházmegyét alakí­
tani. Az eszme igen sok, különö­
sen a fentebbi vármegyékben lakó 
hívek s lelkészek közt, helyesléssel 
találkozott.

Az uj egyházmegye megalakí­
tása nem sérti a mostani egyház­
megye semmi néven nevezhető ér­
dekét, sem a püspök személyét, 
vagy annak személyes ügyeit. Sőt 
ellenkezőleg, a hívek gondozása, 
az egyházi ügyek vezetése nagyon 
is megkönnyebbül. így a két egy­
házmegye külön-kíilon sokkai job­
ban boldogulna minden tekintetben.

Sem az egyházmegyének, sem 
a püspökségnek, sem a káptalan­
nak földbirtokból álló vagyona, 
vagy abból folyó jövedelme nincs, te­
hát ha talán erről volnaszó,ilyen java­
dalmak megoszlásától nem kell tartani

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető őse: 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázntáf/ 

sajtó“ czimére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.)
Hirdetések jutányos árban vételnek fel.

Nyilttér sora 40 fillér.
A lap megjelenik minden szerdán.

A megoszlásnak a fő- és kizá­
rólagos célja tehát az volna, hogy 
a nagy kiterjedésű szamosujvári 
egyházmegyéből kikerekitessók egy 
uj szatmári gör. kath. egyházme­
gye a hívek egy részének óhajára 
s kellő módon történendő lelki gon­
dozására. A kormány sem gördít­
het ez elé akadályt, mert, bár igaz, 
hogy ezen uj egyházmegye meg­
alakítása mintegy fél millió ko­
rona kiadást jelent évenkint a bud- 
getben, nem csak a katonáé kra 
kell mindig gondolni, hanem a val­
lás, a hit istápolására is, melynek 
elhanyagolása az országra nézve 
nagyobb kárt jelent egy fél millió 
koronánál.

Hogy pedig Szatmárnémeti le­
gyen az uj egyházmegyének met­
ropolisa, ez olyan természetes va­
lami, hogy az ellenkezője teljesen 
kizártnak képzelhető. Ezen város 
északkeleti Magyarország nem csak 
legnagyobb városa, de minden te­
kintetben első helyen áll. De meg 
a kikerekitendő egyházmegye ter­
mészetes központja Szatmárnémeti 
lenne s igy a püspöki székhely sein 
lehet másutt, csakis városunkban.

Testamentum.
Magányomban, olykor úgy esteliden, 
Búslakodom a rohanó időn.
Hajam őszült, testben öregedtem.
Túl vagyok már a férfi délidőn.

Ifjúságom elszállt, — emléke nincs:
Utszéli faként állok egyedül;
A zord halál, ha majd jő és elint,
Mit hagyok itt, hogy léteztem, — jelül V

Balvégzetem megtagadott mindent, 
Mindent a mi becses és hasznos itt, 
Azért nem is hagyok majd kincseket, 
Csak dalaim’: küzdelmem romjait.

Ko válts Sándor.

CSAPÓ LAJOS

A mi jótevőnk.
Wladimir Kirjakow.

— Fordította: K. Katona János. —

—• Ugyan, miféle eredeti csatija van, 
Anna Sergejewna'?

— Nem csalt ez, hanem a „Titkolt 
könnyek“ czimü jótékony nőegylet jelvénye. 

— Igazán, eredeti! Brilliántok, ugy-e'? 
— Igen, azok. Könnyeket jelentenek. 

Nézze, közében egy türkiz szem s köröskö­
rül brillantkönnyek. Szerintem nagyon szép, 
szimpatikus idea. De nem gondolja talán, 
hogy csak azért léptem be egy jótékony­
egyletbe, hogy a jélvényét viseljem ?

— Ugyan kérem, miért gondoljak én
ilyet!

— Hanem nem akarom inagam ön 
előtt jobbnak tétetni, mint amilyen vagyok. 
A dolog teljesen egyszerű: orvosom taná­
csolta a jótékonyságot, hogy lesoványodjam.

Az utóbbi időben ugyanis rettenetes erős 
lettem. És ez sem nem elegáns, sem nem 
modern dolog. Ezért tanácsolta az orvosom, 
hogy soványodás végett foglalkozzam jóté­
konysággal. Annyi szaladgálással, mórgelő- 
déssel és izgalommal jár! Olykor lehetetlen 
lépcsőkön az ötödik, hatodik emeletre kell 
fölmászni. Szolgámnak, aki ezen kirándulá­
saimra el szokott kisérni, már fizetésemelést 
voltam kénytelen adni.

— Képzelem, milyen jeleneteket él­
het át. . .

— A jelenetek még nem a legrosszab­
bak, hanem az illat! Ez némelykor igazán 
rettenetes. Most már csupán a szag után meg­
tudom határozni a szegénység fokát. Rögtön 
nem megyek be a lakásba, hanem már kí­
vülről a szagáról meggyőződöm, hogy ott 
szörnyű szegénység lakik, amin minden esetre 
segiteni kell.

mfíRANÍJÍI PIPI V/' Magyar díszruhák, Polgári ruhák, 
MibUKANUU i Ari * Papj öltönyök, Libériák,

Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom.

ÉS POLGÁRI SZABÓ

Mindennemű öltöny készítésénél a tősulyt az 
elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért. 
Nagy raktár honi és angol szövetekben.
Tisztelettel CSAPÓ LAJOS,SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet)
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„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1908. augusztus ír?

Városi közgyűlés.
Városunk törvényhatósága f. évi au­

gusztus havi közgyűlését hétfőn, e hó 10-én, 
d. u. 3 órai kezdettel tartotta meg a város­
háza nagy tanácstermében. A közgyűlés tárgy- 
sorozatából különösen kettőt kell kiemel­
nünk: a vízvezeték és csatornázás ügyét és 
a Pázmány-konviktus segély iránti kérelmé­
nek tárgyalását. Az , előbbi érdekes, a vá­
rosra nézve telette fontos intézkedést tartal­
maz, utóbbi pedig izgalmas tárgyalást s a 
közgyűlésnek felfüggesztését vonta maga 
után. A közgyűlésen szép számmal voltak 
képviselve a városatyák. A gyűlésen, mely­
ről részletesebben az alábbiakban számolunk 
el, dr. Falussij Árpád főispán elnökölt.

1. A főispán a közgyűlést 3 órakor 
megnyitja, a közgyűlési jegyzőkönyv hitele­
sítő bizottságát megválasztják és a hitelesítés 
idejét f. hó 14-ikére, d. u. 3 órára tűzik ki.

2. Ferenci Gusztáv tanácsjegyző felol­
vassa a polgármester havi jelentését, mely­
ből felemlítjük a következőket: A tífuszjár­
vány fellépése nagy aggodalmat okozott a 
város lakói között, de erre ok egyáltalán 
nem volt, mert tifuszos megbetegedés csupán 
10 egyénnél fordult elő, ez a szám pedig 
nem ad aggodalomra okot, mert ily arányú 
megbetegedés más városokban is a normális 
körülmények közt előfordul, különösen ebben 
az időszakban. Tifuszos megbetegedés pedig 
már 8 nap óta elő sem fordult, mi a köz- 
egészségügy jó állapotát jelenti. Különben 
a tiszti főorvos és a kér. orvosok kettőzhe­
tett éber figyelemmel ügyelnek a közegész­
ségügyi állapotokra. Az avasi erdők értéke­
sítése körül némi formai akadályok merültek 
fel, a miniszter ugyanis némi kifogásokat 
emelt s utasította a várost a hiányok pótlá­
sára, most már a város az ügyet teljesen 
rendbe hozta s igy annak keresztülvitelét 
mi sem akadál/ozza. A polgármester havi 
jelentését vita nélkül egyhangúlag tudomásul 
vette a közgyűlés.

3. Kormdnijleircd. A pénzügyminiszter 
elvben hozzájárult a kir. adóhivatalnak és a

pénzügyőri laktanyának a város központjába, 
uj épületbe való áthelyezéséhez s megbízta 
a pónzügyigazgatót a tárgyalás vezetésével. 
Ezen ügyben a terv az, hogy a miniszter a 
várostól építkezésre megfelelő helyet kér. A 
kincstár 30000 korona telekszerzési hozzájá­
rulással és az építkezési költséggel segíti a 
várost. A város gondoskodik megfelelő hely­
ről, az épület fentartásáról s még egyéb költ­
séggel járul az áthelyezéshez. A város a 
mostani régi adóhivatali épületet átveszi s 
megfelelő átalakítások után kellő módon ér­
tékesíti. A tanács az építési tervet megfelelő 
jelentéstétel, illetve véleményezés végett át­
tette a főmérnökhöz. A tanácsnak ebben az 
ügyben tett minden intézkedését helyeslőleg 
tudomásul vette a közgyűlés.

4. Tanácsi előterjesztések. A vízvezeték. 
A közgyűlés egy igen fontos s nevezetes 
tárgyhoz ért: a vízvezetéki és csatornázási 
ügyhöz. A fölötte jelentékeny kérdésben a 
polgármester, dr. Vajai/ Károly, kellő érte­
lemmel világított be, szakszerű, világos ma­
gyarázatából megtudtuk, hogy a vízvezeték 
úgy egészségügyi, valamint szocziális s ké­
nyelmi szempontból elkerülhetetlenül szük­
séges a városra nézve. A vízvezeték mint­
egy 3.200,000 koronába kerül. Miután itt 
nem egy pár korona teherről, hanem milli­
ókról van szó, — nagyon helyesen jegyezte 
meg a polgármester —- minden lépést, mit a 
város ebben az ügyben tesz, kétszer is meg 
kell fontolnia. Ezért beletelik 5—ß év is, 
mig vízvezetéki vizet iszunk. A polgármes­
ter, illetve a tanács nem hajlandó ebben a 
kérdésben semmit hirtelenkedve tenni, miért 
is egy 15 tagú bizottságot ajánl megválasz­
tani, ez a bizottság készíti elő az ügyet s 
minden intézkedéséről szerzett tapasztalatai­
ról a közgyűlésnek beszámol. Egyelőre egy 
próbákul fúrását és egy külön mérnöknek 25 
korona napidij melletti alkalmazását hozza 
javaslatba. A közgyűlés Csornai/ Imre, Hein­
rich Viktor felszólalása után a polgármester, 
illetve a tanács előterjesztéséhez hozzájárult. 
A tanács másik fontos előterjesztése a Páz- 
mánv-konviktus segély iránti kérelmére be-

— Excellences Uram, Anatoljew a fő­
számviteli assistens gyakran elmulasztja köte­
lességét, főkép az irodai munkát nem végzi el.

— Anatoljew . . . Anatoljew? Várjon 
csak 1 Óh őt csak hagyja békében Alexander 
Petrovics! A jótékonysági ügyben segédke­
zik feleségemnek. Ő rendezi a bazárokat 
koncerteket s szinelőadásokat . . Es nőm azt 
mondja, hogy az összes hölgyek meg vannak 
vele elégedve. Nagyon szolgálatkész, ügyes 
fiatalember, akire föltétlenül számítani le­
het . . . Például a legutóbbi jótékony kon­
certre öt művészt nyert meg . . . Természete­
sen ezek a megbízatások költségekkel járnak. 
Ezért igazán méltányos dolog lesz, ha újévre 
kitüntetésben részesítjük. . . Ne akadályozza 
tehát őt!

— Szívesen Excellencziás uram!
— Igen, már régóta szán dók szom ön­

től megkérdezni, hogyan állunk jótékonyság 
dolgában ?

— Hogyan gondolja ezt excellenciád?

— Na úgy. . . Teszünk-e valamit a 
szegények érdekében ? Például a fogadószo­
bában perselyt állíthatnánk fel. Vagy még 
jobb: ha én a kérvényezők közé lépek a fo­
gadószobában, egy tisztviselő a hátam mö­
gött jön a perselylyel. így egyik kérvényező 
sem kerülheti ki, hogy fillérjeivel hozzá ne 
járuljon. Nőm már régóta kért erre s ón is 
azon a nézeten vagyok, hogy ily irányban 
történnie kell valaminek. . .

— Valóban itt az ideje, hogy közeled­
jünk a szegónykérdéshez 1 Manapság az em­
ber nem tudja megkülönböztetni, vájjon kol­
dus van maga előtt, vagy sem! — Igazán, 
szegénynek örömmel ad mindenki, de pél­
dául mire való egy alkoholistát támogatni ? 
Itt van egy uj jótékony egylet alapszabály­
tervezete : „A főutczák szegénységét szabá­
lyozó társulat“. . . Hanem talán önt nem ér­
dekli ez a kérdés ? . . .

nyújtott véleménye. Batkovszki Pál ez. kano­
nok, a konviktus és a kir. kath. főgimn. 
igazgatója a tanári kar s ezen nevelő intézet 
nevében az intézet újjáépítési czéljára a vá­
rostól — szépen megindokolt kérésben — 
húszezer korona városi segélyért folyamodik. 
A tanács annak idején a folyamodványt vé­
leményezés végett kiadta a tiszti főügyész­
nek. Á tiszti főügyész 12000 korona segély en­
gedélyezését javasolja évi 2000 koronás rész­
letekben. A szakosztály azonban csak 2000 
korona egyszersmindenkori segélyt hoz ja­
vaslatba. A kérdés felett megindult a vita s 
Csornai/ Imre szólott elsőnek a kérdéshez. 
Szép, hatásos beszéd kíséretében a tiszti fő­
ügyész által proponált összeg megadását java­
solta, Dr. Harcsár Géza a szakosztály javas­
lata mellett érvel, dr. Veréczy Ernő szintén, 
dr. Fechtel János a tiszti főügyész javaslata 
mellett foglal állást. Dr. Weisz Sándor 6000 
korona segélyt javasol engedélyezni egy kü­
lön indítványában, dr. Farkas Antal a tiszti 
főügyész által proponált összeg engedélyezé­
sét csak úgy fogadja el, ha a város az inté­
zetben 3 ingyenes hely betöltésére jogot biz­
tosit magának. A vitában komplikációk 
kezdtek mutatkozni s a helyzet zavarossá 
váll, mire a főispán a közgyűlési tanácsko­
zást 10 perezre felfüggesztette. A közgyűlés 
újból megnyitása után a városatyák dr. 
Farkas indítványától elállottak, mert az inté­
zetben alapítványi helyek nincsenek, tehát a 
város ilyet nem is tehet.

A közgyűlés nagy többsége a tisztifőügyész 
javaslata mellett foglalt állást és a Pázmány- 
konviktusnak 12,000 korona segélyt engedé­
lyezett. A városi közgyűlés tehát ezúttal is 
bebizonyította, hogy ott, hol a magyar eszme, 
nevelés s hazafias érzés istápolásáról van 
szó, nemeslelküen gondolkozik s erejéhez 
képest szívesen nyújt anyagi támogatást is 
a czél eléréséhez. A tanács többi kevésbbé 
fontos előterjesztéséhez a közgyűlés egyhan­
gúlag hozzájárult.

5. Nyugdijválasztmám/i határozat. Gyulai/ 
Lajos városi szolgát véglegesen nyugdíjazták.

6. Hatósági átirat. Háromszék vmegye

— Óh, dehogy nem! Ellenkezőleg ! A 
legnagyobb érdeklődéssel hallgatom önt!

— Tehát ez az újonnan alapított tár­
sulat a szegénykérdést véglegesen megakarja 
oldani ... A valódi szegényeknek először 
meghatározott egyenruhát, másodszor bizo­
nyítványt, vagy birtokosának szóló, át nem 
ruházható jegyet fog adni. Ezáltal temészeto- 
sen minden tévedés ki van zárva. A publi­
kum ezentúl csak a valódi szegényeknek fog 
alamizsnát adni . . . Ha azután kétségben 
van az ember egyszerűen a szegénytől kéri 
bizonyítványának előmutatását ... \ ilágos, 
hogy nagyon meg fogjuk nézni azon szemé­
lyeket, akiknek egyenruhát és jegyet adunk. 
Csak a legjobb elemeknek, értse megkérem! 
Arra szándékszunk nevelni az embereket, 
hogy fölösleges pénzüket a takarékpénztárba 
hozzák . . . Mialatt az embereket arra szok­
tatjuk, hogy összegeket takarítsanak meg, 
reméljük, hogy jó útra vezéreljük őket . . .
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Szatmár, 1908 augusztus 12.

átiratát az ónnál ló nemzeti bank felállítása 
iránt pártolja a közgyűlés.

7. Mugdn kérelmek. Nagy József írnok 
3 heti, Litteezky I. szám tiszt 3, Koós G. 0, 
Demkő Sándor közgyám 4, Papp Ottó k. 
bíró 4, Soltész Miklós 3, Nagy J. sztiszt 3 
és Flontás Döme számtiszt 3 heti szabad­
ságot kapott.

Ezzel a közgyűlés véget ért.
(AJ—n.J

Felsőbányái levél.
Augusztus 9.

Feltűnően sok nyaraló érkezett az idén 
Felősbányára. A nyár elején úgy látszott, hogy 
ez idén alig lesznek nyaralóink, mig most 
legújabban azt lehet észrevenni, hogy talán 
még sokkal több most az idegen városunk­
ban, mint valaha más években. — Felsőbánya 
valóságos nyaralóhelylyé fejlődött Nagybá­
nyával együtt.

S azoknak, a kik a nagy városok ház­
tömegei közül, meg az alföldi városok poros 
utcáitól a nyári nagy hőségek elöl ide Felső­
bányára kívánkoznak, nagy igazuk van, mert 
ha valakinek jó levegő kell, hát azt csaku­
gyan kap itt Felsőbányán. Amint kiteszi a 
lábát valaki a városból bármely irányban, 
virágos rétet, illatos erdőket, bájos hegyi uta­
kat talál, pedig nem kis gyönyörűség rekkenő 
hőség idején nagy erdőknek homályos, lhis 
ölén ballagni, a ho) a csendességet csak ma­
dárdal, meg patakok locsogása zavarja meg. 
S ez a gyönyörűség az ittenieknek termé­
szetesen a legmindennapibb valami. Valóban 
kitűnő tehát a levegője ennek amagaslaton,nagy 
hegyek között épült bányavárosnak, úgy hogy 
Felsőbányának csak jó levegőjét szívni is az 
élvezetek közé tartozik, de nem csak hogy 
kellemes, jó érzést okoz a pompás levegő a 
tüdőnek és az egész szervezetnek, hanem meg 
van a szemnek, jobban mondva a léleknek 
is a tiszta, nemes gyönyörűsége, a mit e 
város vidékének megragadó, festői szépsége, 
ennek szemlélete nyújt.

A mi kedveset és szépet, nagyszerűt és 
érdekeset a dicső, a nagy természet nyújtani 
képes, pedig van-e ennél nagyobb mester ? 
azt itt egy csomóban mind megtalálja az em­
ber Felsőbányán — kezdve attól a kis vi­
rágtól, mit dombokon völgyekben haladva 
a lábunk tipor, egészen azokig a hatalmas, 
vén fákig melyek ott fenn a hegytetőn zöl­
déinek s ide számítva még s szaladó, vígan 
csevegő kis csermelyt, a fűszálon zümmögő 
kis bogárt, az éneklő csicsergő, egymást bol­
dogan kergető- madárkákat.

Es mind összeszámítva százakra megy 
a száma Felsőbányán azoknak a festőién 
szép pontoknak, melyek egész közelben vala­
mint távolabb találhatók s melyek mindtneg- 
annyian igen kedves kirándulóhelyek. Amoda 
a Teréz-pibenő tornyocskája, mely a város 
minden utcájára látszik emitt feljebb a Kál­
várián erdőnek lombsátorában a Nóra-pihenő, 
aztán a többi husz-harminc-ötven szebbnél 
szebb hely, akármerre indul az ember. a 
Rettegi-csorgó, Katona Béla-pihenő, Milka- 
csorgó, Gábor Józsof-forrás, Pécsi-rét, sz. Já- 
nos-pataka, Hegyes-hegyi csörgő, azután az
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úgynevezett „nyugati árok“ „keleti árok“ 
Borkút, Kisbányai völgy, Szücse-forrás Szent- 
mildósi forrás, Gurut, Bódi-tó, stb. meg ezer­
nyi gyalogösvény, hidacska, patak hatalmas 
erdő homályos sűrűjében, erdők- mélyébe 
vezető rejtett kocsiutak, mind a legváltoza­
tosabb s mind oly idyllielc, oly romantikusok, 
hogy szépségűk mély meghatottságba, néma 
gyönyörködésbe, ábrándos hangulatba ejti az 
embert s bűbájos erővel fogja meg a szivet.

Vagy mily szépet lát az, aki megte­
kinti a Felsőbányától Máramarosba vezető uj 
utat, ezt a gyönyörűen megépített, jobban 
mondva építés alatt levő s kígyózó vonal­
ban, szelíd lejtővel folyton emelkedő állami 
közutat, melyet egyik oldalon madárdaltól 
hangos zöld erdők sűrűje, vagy fantasztikus 
formájú sziklák, másik oldalon, a kőfallal 
megerősített meredek felől fehérre festett 
elegáns vaskorlát határolnak, fel tizennyolcz 
kilométer távolságban, Máramaros széléig. A 
ki itt jár, azt hiszi, hogy tündén parkban 
van, s ha valaki csak a várostól hót kilo­
méterre levő mérnök szállásig felkocsikázik 
vagy felgyalogol, mely az ut mellékén emelt 
villaszerű épület az építést végző mérnökök 
számára s egyúttal a felsőbányáik kedvencz 
kirándulóhelye és ha e helyhez közeledve 
körülhordozza tekintetét, a legszebb látvány 
tárul szemei elé: köröskörül látja közelről a 
szomszédos sűrű, erdőségekkel koszoruzott 
nagy hegyeket.

A ki pedig szép nyári délután végig 
sétál az úgynevezett El-en, mely a másik 
irányban van a várostól s mindjárt az utolsó 
háznál kezdődik, ha letekint a völgybe, olyan 
panoráma tárul szemei elé, melyet soha sem 
felejt el életében. Lelieveredtom a fűbe, mi­
kor először jártam ott, hogy nyugodtabban 
élvezzem a kilátást s valósággal virágba- 
hemperegtem. Három vármegyének érintke­
zési pontját látjuk. Mint valami kiterített 
térképen, úgy látjuk magunk előtt a közsé­
geket. Fölöttünk a szépséges, azúrkék, tiszta 
ég, lenn a völgyben kis faluk tornyait látjuk 
meg búzatáblákat, kukorica-földeket, lege­
lőket, s még a mezőn dolgozó jó falusiak 
dalából is füleinkhez verődik egy-egy hang. 
Messze-messze nagy hegyek látszanak, köze­
lebb aczél-kék szinti erdők sötétlenek, s mig 
az egyik oldalról, egész közelből, a zúgó 
erdő felől, széna-illatot hoz felém a szellő . . . 
Körülöttem egy kis szöcske ugrál, a másik 
oldalon, nem messze tőlem egy fűszálon va­
lami kis rovar csiripel halkan, s én föle­
melve fejemet a virágok közül és hallgatózva 
a nagy csöndességben, napsugárban fürödve, 
illattól mámorosán szemlélem Istennek szép­
séges müvét.

De vannak távolabbi kiránduló helyek 
is. Ilyenek a város határában levő erdő bo­
rította nagy hegyek, melyek között különösen 
kedves hely az ezer méter magasságot fe­
lülhaladó Feketehegy. — Az meg már kü­
lönösen' felséges látványt nyújt; megnézni, a 
Rozsály és Guttintetejóről a felkelő napot. 
Igen szép dolog, hogy a Kárpát-egyesület 
eme helyekhez utakat jó karban tartja, s 
azokat l'clÍrásos táblákkal, valamint vörös 
festék-jelzéssel látja cl.

Mikor közeledik a nyár, hány meg hány

háznál megkezdődik Felsőbányán a meszelés, 
takarítás, festés — tekintettel az esetleg je­
lentkező „pestiekre.“ És meg kell adni, hogy 
a lakosság csinos tiszta lakásokban szokta 
elhelyezni a nyaralókat,

Hát még vize milyen van Felsőbányá­
nak ! Pedig mindenki tudja, mily nagy fon­
tossággal bir a jó ivóvíz az egészség szem­
pontjából. Mint nevezetességet jegyezzük itt 
■fel, hogy Felsőbányának vízvezetéke is van. 
Hány nagy város van az országban, mely 
nem dicsekedhetik avval, hogy vízvezetéke 
volna, ez a kis város, mely ez előtt három 
évvel annak rendje és módja szerint a bu­
dapesti Knuth-céggel vízvezetéket csinálta­
tott. Oly sok és gazdag forrásai vannak 
Felsőbányának, hogy a közeli Nagybánya is 
innen kért vizet, midőn most követve bel­
sőbánya példáját vízvezetéket építtet.

De soroljuk fel, mije van még Felső­
bányának a vízvezetéken kívül ? miféle szó­
rakozási, kényelmi és egészségügyi célokat 
szolgáló eszközöket tud rendelkezésére bo­
csátani a nyaralóknak 7

Kezdjük avval, hogy egészséges leve­
gőjén, szép vidékén és kirándulóhelyein, jó 
ivóvizén, meg a vízvezetéken kívül van Fel­
sőbányának először is vasútja. Lesz villany­
világítása, mely most készül. Van városi 
fürdője, van uszodája, a Petőü-ligetben igen 
látogatott tennis-pályája. Van jó vendéglője, 
két kaszinója, három kölcsön könyvtára, 
kuglizók a két kaszinóban s más egyleti 
helyiségekben. Időnként kisebb és nagyobb 
kirándulások szoktak szervezvel enni. Van czi- 
gány-banda és katona bandához hasonló bá- 
bányász zenekar, mely a főtéren minden 
szombaton délután 5-től 7-ig térzenét ad. 
Most épített a város uj szállodát, s ebben a 
gyönyörű szinház-terem már kész is van. 
Akad nyáron át egy-két mulatság is, hang­
verseny műkedvelői előadás stb.

A ki pedig csendet és nyugalmat ki­
van, ezt meg legbiztosabban megszerezheti.

Jó egészséget!
Arakszyn.

A tüzoltókongresszus programmja,
1.

Augusztus 14.

Este 7 órakor a tűzoltó-testületek ér­
kezése.

y órakor az Orsz. T. O. tizöv. Elnökség 
érkezése.

Az érkező vendégeket — élén a pa­
rancsnokkal — a Szatmári Önkéntes tűz­
oltó Testület fogadja, a szövetség elnökségét 
a város közönsége nevében dr. Vajuy Károly 
polgármester üdvözli.

Este 9 órakor ismerkedés a Pannónia ét­
termében.

10 órakor választmányi ülés az ismerke­
dési estélyen.

Az ismerkedési estélyen dr. Fechtel Já­
nos főgimnáziumi tanár lógja a vendégeket 
üdvözölni.

Fogorvosi műtermem
szélű palotával szemben). Kiváló tisztelettel BARCS V, fogorvos

és lakásom a Lévay-palota eme­
letén, Hám János-utcza 12-ik 
szám alatt van (a kir. törvény-
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II.
Augusztus 15.

Reggel 6 órakor a tűzoltó zenekarok 
ébresztője a város utczáin. Indulás a tűzoltó 
laktanya udvaráról, 7 órakor viszzatérés a 
szállásokra.

7—9-ig verseny gyakorlatok a Deák-téren, 
az ott bekerített helyen, a hová a verseny­
zők már fél 7 órakor gyülekeznek.

S—10-ig a kiküldöttek igazolása a város­
háza nagytermében.

10— 11-ig elnökségi ülés a városháza 
kistermében.

11— 12-ig ugyanott választmányi ülés.
12— től fél 1-ig az Országos Tűzoltó Se- 

gélyző Pénztár közgyűlése a városháza nagy­
termében.

Délután 3—4-ig az Északkeleti Várme­
gyék Tűzoltó. Szövetségének alakuló közgyű­
lése a városháza nagytermében, a hol a szö­
vetséghez tartozó vármegyék kiküldötteit dr. 
Falussy Árpád Szatmár vármegye és Szat­
márnémeti szab. kir. város főispánja fogja 
üdvözölni.

Fél 4 órakor a tűzoltó-testületek gyüle­
kezése a református gimnázium udvarán, in­
nen a zenekarokkal diszfelvonulás a Deák- 
téri versenytérre.

4—8-ig versenygyakorlatok a Deák-téren.

III.
Augusztus 16.

Délelőtt 8—10-ig a jury ülése és a ki­
küldöttek igazolása a Pannónia kistermében.

10—1-ig nagygyűlés a Pannónia dísz­
termében. Itt a megjelent kongresszusi ta­
gokat dr. Vajay Károly polgármester üd­
vözöli.

Délután 3—4-ig választmányi ülés a 
Pannónia kistermében.

4—5-ig a szatmári tűzoltóság támadó 
gyakorlata.

Feladat: a Deák-téren levő városi tu­
lajdont képező emeletes Zöldfa-Szálloda te- 
tőtüzének eloltása, a környékbeli épületek 
megvédése több rendbeli életmentéssel egy­
bekötve.

Részt vesz a jelképes támadásban a 
szatmári önkéntes tüzoltótestület, a városi hi­
vatásos tűzoltóság, a cs. és kir. közös kato­
naság, a m. kir. honvédség és a máv. tűz­
oltó csapata.

5 ómkor népünnepély a Kossuth-kert- 
ben, a hol Szatmárnémeti szab. kir. város 
közönsége, a nőegylet tagjainak szives köz­
reműködésével a vendég tűzoltókat és a ju­
bileumi ünnepet tartó dalárdistákat megven­
dégeli.

9 órakor a Kossuth-kertben nagyszabású 
tűzijáték, melyet Emmerling Adolf budapesti 
tüzijátékszer-gyáros saját alkalmazottaival 
rendez.

A tűzi játékot táncmulatság fogja kö­
vetni a Kossuth-kerti kioszk tánchelyiségé­
ben és a régi lövölde előtti téren.

IV.
Augusztus 17.

Kirándulások:
a) Bikszádra,
b) Nagybányára,

c) a székelyhídi tűzoltóság vízszerzési 
módjának megtekintésére.

A bikszádi kirándulást dr. Vajay Imre 
vigalmi bizottsági elnök, t. orvos, a bányai 
kirándulást pedig Mándy Bertalan forgalmi 
főnök vezeti.

Az iparos dalárda jubileumi 
ünnepélyének prog-ra a«inja.

A.
Augusztus 15.

Este 7 órakor az iparos dalárda 25 
éves jubileumára érkező vendégek fogadása, 
a vasútnál, fogadás után azok elszállásolása.

Ugyan az nap este a szatmári dalárda 
szerenádja a zászlóanyának és védnöknőknek.

Szerenád után a dalárdisták ismerkedési 
estélye az Iparos Otthonban, melyen a ven­
dég tűzoltók is szívesen láttatnak.

B.
Augusztus 16.

Reggel 8 órakor istentisztelet a szatmári 
ref. templomban.

9 órakor díszközgyűlés, jó időben a ref. 
gimnázium udvarán, rossz időben a torna­
teremben.

11 órakor a dalárdák matinéja a szín­
házban.

Délután a dalárdisták megvendégelése 
együttesen a tűzoltókkal a Kossuth-kertben.

Este tánczmulatság a Kossuth-kertben.

C.
Augusztus 17.

Közös kirándulás a tűzoltó-kongresszus 
tagjaival Bikszádra és Nagybányám.

HÍREK.

Fó'pásztorunk nevenapja. Kedden, e 
hó 11-én volt nevenapja egyházmegyénk 
főpásztorának, mely alkalomból a székesegy­
házban ünnepélyes szentmise volt. A szent 
misét Pemp Antal prelátus-kanonolc végezte. 
Kedves volt ez a nap az egész egyházme­
gyének, kétszeresen kedves, mert visszanyerte 
áldottlelkü főpásztorát, ki most már Isten 
különös kegyelméből teljesen jó egészségnek 
örvend.

Főispán változás. Mint befejezett do­
logról beszélnek, hogy ifj. Ugrón Gábor 
ugocsai főispán az ősszel megválik főispánt 
állásától. Az ugocsaiak sajnálattal vennék 
Ugrón távozását, ki a megyében általános 
népszerűségnek örvend.

Személyi hir. Dr. Lessenyey Ferencz 
apostoli főjegyző, praelátus kanonok Szliács 
fürdőből hazaérkezett.

Tanári kinevezés. A vallás- és köz­
oktatási miniszter Demeter Dezső tordai uni­
tárius gimn. tanárt a nagybányai állami fő­
gimnáziumhoz rendes tanárnak nevezte ki.

Pénzügyi kinevezések. A pénzügy­
miniszter a huszti adóhivatalhoz Bellák Pál 
zsolnai, a munkácsi adóhivatalhoz Csömör 
László hevesi és Schramm Miklós lippai, a

kisszebeni adóhivatalhoz Nakovitz Imre té- 
esői, a beregszászi adóhivatalhoz Mészáros 
Jenő kismartoni, a világosi adóhivatalhoz 
Kovács Kálmán nagysomkuti, a felsővisói 
adóhivatalhoz Nemes Mátyás nagyszalontai 
adóhivatali gyakornokokat ideiglenes minő­
ségben adótiszteknek nevezte ki.

Igazgatói megbízatás. A vallás- és 
közoktatási miniszter Balek Béla kassai áll. 
polgári iskolai rendes tanítót a nagykárolyi 
áll. polgári fiúiskolához, Kellner Fiilöp újvi­
déki állami polgári iskolai rendes tanítót a 
felsővisói állami polgári fiúiskolához helyezte 
át, egyúttal mindkettőt az igazgatói teendők­
kel is megbízta.

Áthelyezett segédlelkészek. A püs­
pök ur Ő Méltósága Kuliffay Mihály segéd- 
lelkészt ideiglenes lelkésznek Szakaszra, Szé­
kely Gyula segédlelkészt Szaniszlóról Szat- 
márra, Szűcs Jánost Tiszaujlakról Szaniszlóra, 
Vári Lajost Tibáról Tiszaujlakra, Knauer 
Sándort Felsővisóról Beregszászba, Kirchmá- 
jer Ferenczet Nagybereznáról Tibára, Etlinger 
Jánost Csomaközről Felsőbányára, Sepsy Már­
tont Fehérgyarmatról kisegítő lelkésznek Ki­
rályházára, Láng Pált Kálmándról Felsővi- 
sóra helyezte át, Krosnyiczky József ujmisést 
Nagybereznára, Batay Istvánt Kálmándra, 
Sehoket Ödönt Csomaközre küldötte segédlel- 
készeknek.

Hymen Füstöss Ottó munkácsi katasz­
teri mérnök jegyet váltott Munkácson Miinz- 
ger Ödön nyug. kataszteri főmérnök leányá­
val, Etelka kisasszonynyal. — Russay Andor 
dr., rakamazi körörvos e hó 8-án esküdött 
örök hűséget Szobránczon iványi Fekete Ist­
ván körjegyző leányával, Jolán kával. — Beck 
Jenő m. kir. állatorvos a napokban esküdött 
örök hűséget I inner Erzsiké szobránczi ta­
nítónőnek. — Halasi Lajos szobránczi segéd­
jegyző o hó 6-án esküdött örök hűséget Fekete 
Margit kisasszonynak. — Kosziin Márton 
bántapolcsányi csendőrörsparancsnok jegyet 
váltott Major Károly nagybányai polgár leá­
nyával, Idával.

Küldetés egyetemre, A püspök ur Ő 
Méltósága Rónai János beregszászi segédlol- 
készt a kolozsvári tudományegyetemre kül­
dötte, hogy magát a gimnáziumi tanári pá­
lyára kiképezze.

Tanügyi kinevezés. A vallás- és köz­
oktatási 'miniszter Darabont András breznó- 
bányai állami polgári iskolai helyettes taní­
tót a nagy károlyi állami polgári fiúiskolához 
a XI. fizetési osztályba segédtanítónak ne­
vezte ki’

Keresztfeltétel. Az újonnan épiiltt szép 
Kálvária templomra, mely városunknak egyik 
kiváló díszét fogja képezni, vasárnap délelőt 
tették fel a keresztet. Szombat délutánra volt 
ugyan kitűzve az ünnepély ideje, de a nagy 
eső miatt nem lehetett megtartani. Vasárnap 
a reggeli órákban szintén szakadt az eső fél 
11 óra tájban azonban kiderült, elekor megindult 
a körmenet a székesegyházból a Kálváriára. 
Itt a felállított emelvényen Szabó István prae­
látus, püspöki irodaigazgató megszentelte a 
keresztet, majd hatásos beszédet intézett a 
jelen volt nagyszámú közönséghez a kereszt 
áldásairól s annak tiszteletéről. A szent be­
széd után az építést vezető főpallér mondotta

Krámer Jeremiás
butorraktára Szatmár
...... (a színházzal szemben.) ■

Teljes hálószoba berendezés, mely áll 2 szekrény, 
2 ágy, 2 éjjeli, 1 mosdóból,' Ára 120 frt.

Teljes ebédlő berendezés modern stílben, mely 
áll 1 kredencz, 1 ebédlő-asztal, 6 bőrszék, 
1 szőnyeg díványból. . . , Ára 130 frt.

■ * 4»
■



mi

Szatmár, 1908. augusztus 12.

az ilyen alkalomkor szokásos pohár köszöntő­
ket a poharakat kiürítvén, lodopta azokat a 
magasból Négy pohár épen maradt, Éltette 
a pápa Ő szentségét, az apostoli királyt, a 
hazát, a püspököt, a Jézustársaság gonerá- 
Hsát, provinciálisát és a helybeli Superior!, a 
városi hatóságot, a város polgárságát, az 
építőmestert és a munkásokat.

A király a tüzkárosultaknak. () 
Felsége a király az Alsódomonyai tüzkáro­
sultaknak magánpénztárából löOO koronát 
adományozott,

Uj színházi csillag. Szabó N. Gitta 
Szabó János volt szatmári ügyvéd, jelenleg 
fehérgyarmati járásbiró leánya, ki a színmű­
vészeti akadémián kitüntetést nyert, a gya­
korlati színésznői vizsgát a színész-egyletben 
rendkívüli sikerrel letette. A pécsi színház 
igazgatója a fiatal művésznőt azonnal igen 
előnyös szerződéssel kínálta meg.

Pályázat lelkészi javadalomra. A 
püspök ur Ő Méltósága most megjelent kör­
levelében augusztus hó végéig terjedő határ­
idővel pályázatot hirdetett a mezőpetrii és 
szakaszt plébániai javadalmakra. A Mezőpet- 
ribe pályázók pályázati kérvényeiket Károlyi 
Melinda grófnőhöz, gróf Károlyi Gyula nejé­
hez, a Szakaszra pályázók gróf Károlyi Gyu­
lához intézve, a jelzett idő alatt, az egyház- 
megyei hatósághoz nyújtsák be.

Adomány. Egy perből kifolyólag 4 kor 
adományozott Eidlitz X ilmos ur a Népkony­
hának, a kegyes adományt hálás köszönettel 
nyugtázza az elnökség.

Elégett termés. Nyirmegyesen Rótli 
József nagybérlő tanyáján kedd este tűz ütött 
ki, mely 3 asztag búzát pusztított el. A kár 
mintegy 15000 korona, mely biztosítás révén 
rószban megtérült. A tűz oka ismeretlen.

Szerencsétlen esés. Meres Ferencz csa- 
nálosi földbirtokos múlt hétfőn feleségével 
bekocsizott Nagykárolyba. A rom. kath. temp­
lom előtt lovai valamitől magvadultak, felesége 
leszállás közben leesett a kocsiról és lábán 
súlyosabb természetű izomrándulást szenve­
dett. Lakására szállították.

Elitéit szoczialista vezér. Az aradi 
büntető törvényszék Varga Ferencz ottani párt- 
titkárt, mert egy nópgyülésen a társadalmi 
rend ellen izgatott, egy évi államfogházra 
ítélte. Varga szatmári születésű és huzamo­
sabb ideig volt alkalmazva Nagykárolyban is, 
ahol a Sarkadi-fóle könyvnyomdában mint 
gépmester szerepelt.

Olcsóbb lett a hús. Nagysomkutról ír­
ják, hogy Dr. Póchy Péter főszolgabíró kez­
deményezésére a marhahús árának hatósági 
megállapítására egy bizotság alakult, amely 
próbavágásokat eszközölt. A próbavágások 
eredménye után a marhahús ára augusztus 
1-től folyó évi október hó végéig terjedő időre 
kilogrammonként 80 fillérben lett megállapítva.

Templomszentelés. Láposbányán a 
r. k, templomot a Miksa bánya-bérlő társa­
ság megnagyobbította és tornyot épített hozzá. 
Az uj templomnak fölszentelése vasárnap aug. 
II. -ón volt. Az építkezést Csiszár József 
nagybányai építőmester teljesítette.

Megkeritett tagositási iratok. La­
punk múlt számában hírt adtunk arról, hogy 
a kóvási tagositási iratok közül az összes
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tagositási térképeket az iskola helyiségéből, 
ahol a tagositó mérnök a tagositási munkála­
tokat végezte, ismeretlen tettes ellopta. Amint 
értesülünk, a csendőrség erélyes nyomozásá­
nak eredménye az, hogy az ellopott térké­
peket az iskola udvarán levő pöcegödörben 
megtalálták, természetesen olyan állapotban, 
hogy annak ugyan hasznát nem veszik. Most 
már a csendőrség csupán a lettest nyomozza, 
ami még eddig eredményre nem vezetett.

Pályázat ösztöndíjra. A szatmárvár­
megyei női iparogyesvilctnek Nagykároly város 
által átvett vagyonából az 1908/9 iskolai évben 
két szatmárvármegyei vidéki s a nagy károlyi 
polgári leány iskolában járró szorgalmas és 
jó magaviseletit növendék fog egyenként 240 
kor ösztöndíjában részesittetni. Kérvényeket 
1908. szeptember 10-ig a nagykárolyi polgári 
leány iskola igazgatójához nyújtandók be.

Kinevezés. A vallás ős közoktatásügyi 
m. kir. miniszter Veres Erzsébet oki. kisded- 
óvónőt a misztótfalusi állatni kisdedovodá- 
hoz óvónővé nevezte ki.

Kölcsönös áthelyezés. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Beukrezsán János 
somkulpataki és Bottyán János szankizsákuti 
állatni elemi iskolai tanítókat kölcsönösen 
áthelyezte.

Merénylő czigányok. A ezigányok 
újra kezdenek garázdálkodni. Egyre több és 
több rablótámadásnak a hire érkezik, amely­
nek a tettesei cigányok voltak. Lőrincz Já­
nost Szalmáiról Sárközujlakra menet az or­
szágúton négy cigány megtámadta, a szekér­
ről lehúzta és késekkel összeszurkálta. Lőrin- 
czct, aki súlyosan megsebesült, a közkorházba 
szállították. A merénylők elmenekültek.

Betörés. A múlt héten Nagybányán 
napirenden voltak a betörések. Ismeretlen tet­
tesek keddről szerdára virradó éjjel a Mándy- 
féle piaci háznak egy cipész- és és könyvkö­
tőüzletét törték fel a kertből. Pénzt kerestek, 
de mivel nem találtak tovább állottak, anél­
kül, hogy valamit elvittek volna. Szerdáról 
csütörtökre virradó éjjelen pedig a zsinagóga 
perselyét törték föl szintén ismeretlen egyé­
nek s onnan mintegy 120 koronát elvittek. 
Pénteken arról beszéltek, hogy a X eresvizen 
is betörtek két házba, ez azonban nem bizo­
nyult valónak.

A Széchenyi Társulat választmánya 
folyó hó 14-én pénteken délután 3 órakor a 
szatmárnémetii Rákóczi-utczai állami elemi 
iskola földszinti tanács termében ülést tart.

Sport hírek. Alig zajlottak le a lon­
doni olympiai versenyek, evezőseink máris 
kiköszörülték a Hainleiban kapott csorbát. 
Ugyanis Szatmár városa a londoni stadion 
úszómedencéjének múltjára egy óriási hasúit 
építtetett a Mátyás-király utczában, amely 
azonban méreteiben messze fölülmúlja a 
londonit. Folyó hó 9-ón zajlott le a nagy 
állóvizi regetta. Először az ausztráliai Brummi 
vezet. De helybeli kitűnő evezősünk Tolcky 
Berci csakhamar utoléri és félhosszal győz. 
Az úszó versenyekre a világbajnok Daniels 
és Halmay már megérkeztek s Így helybeli 
uszógárdánk kitűnő tagja Mérnök 1 ista csak 
„a fölfelé úszás“ bajnokságát nyerheti meg. 
(Beküldetett.)

Felhívás a magánkiadókhoz! A
Szent-István-Társulata közeljövőben egy nagy 
hiányt igyekszik helyre pótolni: kath. tanítói 
könyvtárj egy zó k el Aliit össze és ad ki. E cél—
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ból megkereste a hazai összes könyykiadó- 
kat, akik készséggel bocsátották rendelkezé­
sére alkalmasnak vélt kiadványaik egy-egy 
példányát. A könyvtárjegyzók mennél telje­
sebbé tétele szempontjából most felkéri a 
magánkiadókat, hogy könyveik egy-egy pél­
dányát szíveskedjenek ingyenesen és lehető­
leg haladéktalanul megküldeni a Társulat 
igazgatósága Budapest, VIII, Szentkirályi u. 
29. címére, ki azokat bírálatra fogja kiadni 
s ha alkalmasak, az esetben az Orsz. Kath. 
Tanügyi Tanács által jóváhagyott hivatalos 
könyvtárj egy zekébe felvéteti és közrebocsátja. 
Ama magánkiadók részéről, kiknek könyvei 
a Szent-István-Társulat bizományában van­
nak. elegendő egy levelezőlapon küldött érte­
sítés, melyen tudatják a Társulattal, hogy 
nevezett könyveik egy-egy példányát a 
fönti célból ingyenesen bocsátják az igazgató­
ság rendelkezésére.

Furfangos csaló cigányasszony Még
a f. évi tavaszán történt, hogy Szőrös Bálnitnó 
turvókonyui czigányasszony beállított Kiss 
Döme ottani birtokos szolgálatában álló Varga 
Teréz 15 éves cselédjéhez s beszédbe elegye­
dett vele. A leány kissé lehangolt volt, mire 
a czigányasszony ennek okáról kérdezőskö­
dött s akkor a kis leány bevallóin, hogy 
szerelmes Kiss egyik munkásába, de az nem 
szereti őtet. — Ejnye drága lelkem, szólt a 
czigányasszony, segíthetek ón ezen, mert én 
olyan szellemekkel cimborálok, kiknek nagy 
hatalmuk van s ezt a hatalmat én is meg­
kaptam tőlük és ha akarom, az lesz a te urad, 
akit akarsz. Csakhogy ezeknek a szellemek­
nek áldozatot kell bemutatni, még pedig tyú­
kot, szalonát, zsirt, inget stb., de neked ilyen 
tárgyaid nincsenek, hanem vannak a gazdád­
nak bőségesen; estére csapj egyet-kettőt a 
hónod alá s gyere ki a kapuba, majd ón el­
viszem s bemutatom nekik ; te is elvihetnéd, 
de oda élő ember nem bir elmenni még velo- 
cipőn sem, de én egykettőre ott vagyok. — 
A cigányasszony n kisleánynak annyira tele­
beszélte a fejét, hogy el is lopkodta gazdá­
jának összes tyúkjait, tojásait, egyéb élelmi 
szereit és sok fehérneműt mintegy 200 korona 
értékben. Cak a napokban fogták meg a kis 
szerelmes tolvajt, aki bevallotta tettét s igy 
a cigányasszony a sok jó után mégis csak 
böjtölni fog a hűvösön.

Járványok fellépésénél, midőn ma­
gunkat absolut tiszta ivóvíz állal kell a fer­
tőzéstől óvni, a tiszta gránitsziklából eredő 
Mattoni Giesshübli igen ajánlatos.

Értesítés. Értesítem a m. t. közön­
séget, hogy ház, birtok, 

üzlet és lakásközvetitő irodámat Vár- 
domb-utczába, az izr. templommal szemben
Sl-u" Zichermann Mór

Női zenekar a Hungáriában. Egy
budapesti elsőrendű női zenekar a Hungária 
kertjében megkezdte hangversenyét f. hó 8-án 
szombaton és a követkőző napokon.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kcpes Dávid mii-órás ős ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtókne- 
müekben és látszerészi csikkekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi jótállással csak SO krajezár.

re

KÉZMŰ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE

SZATMÁK, DEÁK-TÉR

ITT AZ ALKALOM!
Üzlet átalakítás miatt mélyen leszállított árak!

Batiszt, zefirek 12 krajezár. Kartonok ós mosódelinek 22 
krajezár tói. Szövetek, delinek, batisztok, vásznak, kana- 

vásznok és minden más czikkekben.
leszállított árak. csak rövid ideig.
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lábat tesz tönkre a szűk czipő. 
Aki ennek ellensége, önmagának 
meg jóbarátja, az rendelni fog 

Ízlése szerint czipőt

YALEK és RAJZ
czipész mesterek üzletében

8zatmár, JEötvös-u. 2. szám. 
(Heinrich -p ál óta.)

6 

Kölcsőn-könyvtár 
Kazinczy utca 16. sz. alatti üzletem­

ben a magyar irodalom régi és legújabb jeles 
íróinak müvei olcsó dij mellett kölcsön vehe­
tők. — Cseplák Bálint.

A. honvéd sövvsamokban kittynő 
ebéd kapható SO Urajcstdrért. Kenyér­
rel S3 krajczar

__ _____„HETI SZEMLE“

FÁBIÁN GYÖRGYNJÉ
mű- és élővirág üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Sürgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Weisz Zoltán modern könyv-, ze­
nemű- és papirkereskedését a Gutman- 
palota sarokhelyiségében, fényesenberendezve,
megnyitotta!

Utitárs kerestetik
az augusztus hó 8-iki, vagy <?. 
szeptember hó é-iki Lourdesbe 
és esetleg Hóm óba induló za­
rándok útra. — Bővebb felvilá­
gosítást a kiadóhivatal nyújt.

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron,

Üzlet átvétel. A Néhma Lajos Józset 
kávéüzletét átvette Benkő Sándor, kinek 
előzékenysége és szakképzettsége bistositja a 
vevő közönséget. 10—12%-al olcsóbban sze­
rezhetjük be kávé szükségletünket mint 
bár hol.

IRODALOM.
A párbérkérdésről. Ily címen irt köny­

vet a párbérügynek már hivatalos működé­
sénél fogva is alapos ismerője: Váracly L. 
Árpád dr., c. püspök miniszteri tanácsos. A 
156 oldalas nagy nyolcadról, alakú könyv 
nagyszabású tanulmányok keretében behatóan 
ismerteti a jelenleg rendkívül aktuális, mert 
illetékes helyről napirendre tűzött párbérügy 
minden figyelemre méltó részletét, összefog­
laló tájékoztatást nyújt az érdekelteknek és 
az érdeklődőknek a párbér eredetéről, jogi 
természetéről, hatósági intézéséről és rende­
zéséről. Bő függelék tartalmazza a párbőrre 
vonatkozó törvényeket, a régibb és újabb ha­
tósági intézkedéseket. E könyv nélkülözhe­
tetlen tájékoztatója a lelkészeknek, a közi­
gazgatás közegeinek s általában a párbérvi­
tákban érdekelteknek. Ara 3 korona. Megren­
delhető a Szent-Ist-ván-Társulatnál.

Szatmár, 1908. augusztus 12.
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Legelő
f

300 hold kiadó

Neüschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 16.

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva.

Árj egyzék

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

SZATMÁR, a Széchenyi-utcza sarkán.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Az árak változás esetén kötelezettség nélkül, készpénz vagy utánvéttel értendők.
jjgg®’ 5 kilón postarendelméuy pontosan * szközöltetik.

Friss húsok. frt. kr

1 ko. marhahús pecsenye 04
1 „ „ levesnek no
1 „ sertéshús .... 08
1 „ borjúhús .... 70
1 „ bárány hús .... 60
1 „ juh-hus..................... —
1 „ friss háj olvasztani 72
1 „ „ szalona 72
1 n ,. ,. bőr nélkül 72
1 ,, friss kolbász borsos

földi, cziti'omos . 70
1 „ friss zsiv .... 80

Kolbász árak.
1 ko. szalámi..................... a —
1 „ füstölt magy. kulb. 90

1 ko

100
100
100

debreczeni páros 
lengyel kolbász 
senkii kolbász 
krakói 
krinolin „ 
parizer „ 
máj sajt. . .
disznófej sajt 

pár virsli tormás 
pár frankfurti 
drb. salvaládé

Füstölt áruk.

1 ko. sonka csont nélkül 
1 „ .. kifővo . .

„ Császár hús bőrrel 
„ „ karaj bőr nélkül
„ ,, lapocka és oldal
1 ko. páczolt nyelv. .
1 drb. sertés nyelv. .
1 ko. tepertő . . .

Szalonák.

100 ko. fehér szalona 
1 ko. paprikás stráf .
„ „ kolozsvári szelet
„ .. füstölt szalona .

SRDB1NSZKY Ö FERENCZ
IPAR MŰVÉSZETI \y MŰHELYE

SZATMÁR, UJ-UTC A 3,» SZ. (SAJÁT HÁZ).

|4 Odern háló, ebédlő, szalon vagy 
úri szoba berendezések, vala­
mint leányszoba berendezések 
művészi kivitelben készülnek. 

kívánatra tervekkel is készséggel szolgálok.

zm

Nyilttér.
Kitünően megvéd a

sokféle infoctioaus 
bajtól; a paszta

gránitsziklából
takad.

Több epidémiánál fénycsín bevált.

E rovat alatt közöltökért nem felelős a szork.
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valamint

I. rendű bükkhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa,
vaslap Inin toll vargafa, 
többféle dorongfa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Bárhory-utcza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér­

éé máv. állomásnál.

BMEBUBi

polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 
Szatmár Deáktér. Városház-épület.

jjQg“- Több egyenruházati intézet szerződött szállítója. "SÍ

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat' mindennemű öltöny készítésnél a fosul,vt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vallatok 
szállítmányaim valódi színe ős tartósságáért. .. . ,

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben, 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy 
forgalma állal áruimat olcsóbb ár mellettszáll it hatom, mint 
bármely más ezég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni- 

biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fogok szolgálni.

INGLIK JÓZSEF,
szabómester,

Szatmár, 1908. augusztus 12. „HETI SZEMLE“

Uj tűzifa raktár!
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy több évi tapasztalásom 
arra az elhatározásra juttatott, hogy Szat­
márnémeti város közönségének a legjobb 
minőségű tűzifával való, ellátása végett

ül TŰZIFA RAKTÁRT NYISSAK.
Köbméteren kint vagy ölenkint a 

[egtcljesebb mértéket adom, amit eddig 
a n. ó. közönség nem igen tapasztalhatott. 
Uj tűzifa raktáramban kapható I-sö 
és Il-od rendű gyertyán-, bükk- és 
tölgyfa olcsó árak mellett.

Úgyszintén vágott tűzifa is kap­
ható. A telep saját házamnál, István- 
tér 22. szám alatt, valamint a MÁV. 
állomásánál van. A megrendelése­
ket Tstván-tér 22. sz. alatti házam­
hoz kérem.

Főtörekvésem oda fog irányulni, hogy 
a n. ó. közönséget a legnagyobb meg­
elégedésére kiszolgáljam, ugyanezért 
becses pártfogását ■ kérve, maradok

mély tisztelettel

MÓKTUS LAJOS tüzifakereskedő.

SZABÓ SÁNDOR, SZATMAR
SZOBRÁSZ, ARANYOZÓ ÉS OLTÁRÉPITÖ, BÁTHORY-ÜTCZA 18. SZÁM.

Elvállalom uj oltárok, szószékek, szent sírok, szent szobrok készítését köböl, 
fából vagy imitátíóból. It égi munkák felújítását mérsékelt árak mellett készítek. 
Uj oltárképeket hírneves festőművészek közreműködése mellett állítom elő. 
Műtermemben kész templom- és szobadíszek vannak raktáron. Továbbá e helyen 
is felhívom a főtisztedendő urak szives figyelmét a műtermemben készletben 
levő stáció-dombormű képek megtekintésére. Költségvetéssel, rajzokkal díj­
mentesen szolgálok. Az aranyozás tiszta Katalin arannyal történik. Az ügy 

könnyebb elintézése czéljából saját költséyemen utazom bárhova.

rVol iomiio+t -in ?/ 11 Z'zíiin i.zi/ számos elismerő levél van birtokomban, úgymint 
1 ( J./r.'iUCK, IlltllUt ll t un UV ft% Govrik János kerületi esperes, kökényesdi rk. 

plébános ártól, ft. Ékkel bajos rk. lelkész űrtől, ft. Dnmjanovieh Viktor gk. esperes-lelkész 
urtól\ ft. Költés László rk. lelkész úrtól, ft. Unger Lajos rk. lelkész úrtól és ft. Damjanovich 

Tivadar gk. lelkész űrtől, melyeknek szövegét helyszűke miatt nem ismertethetem.

Megnyílt a

Hammer Ignátz
műszerész, kerékpár és varrógép­
raktár Szatmár, Batthyányi -u. 1.

Schwarcz Albert-fóle bolthelyiségben.

Ajánlja világhírű Puohmotor éskeré kpárokat,
valamint minden rendszerű varrógépeket 

kényelmes heti vagy havi részletre.

Javító műhelyemben
kerékpár, varrógépeket és mindenféle műszereket

szakszerűén és jótállás
mellett eszközöltetnek. — Kerékpár alkatrészek,
gummik, szabadonfutók nagy választékban.
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PT Az alábbi elsőrangú czégeket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen 
tisztelt olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk.

Gárilos Ferencz könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor Igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

AKOCSI K ES HINTALOVAK1

Megkezdődött a nyári vásári
Óriási választók újdonságokból, melyek egyedül csak

a Szatmári 5$az ár 6an
Kazinczy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizlé- 
sosobb tárgyak, u m.: játék, diszmü, rövid, núrlnbergi, aozél, 
tajték, üveg*, porczellán és öntvény-aruk, gi anmiophonok, 
fonographok, lemezek és hengerek óriási választékban, melyen 

leszállított árak mellett vásárolhatok

BLATNIOZKX ISTVÁN
SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz. alatt levő

„SZATMÁRI B AZÁR“-J ÁB AN.
MÉRSÉKELTEM SZABOTT ÁRAK!

4^ TJr AKIT Ä ff T- X 1T A O köszSrtis-inesler 'ktiszöriis-iiiester 
SZATMÁRON 

a Központi vámházzal szemben. ,

4* Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy

* köszörűs miifieiyemet
*11 1907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány 
V' lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fin elemi iskola kerthelyiségébe 
4^ helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- és , _ 
4’ asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos és 

szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el. fP
3} Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök. (|i
xl A m. t. közönség szives pártfogását kérve, A

tisztelettel KOMÁN JÁNOS. jjj

hirdetések feivétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipők 
és csizmák is készülnek.

meiőn

KÖLCSÖN
iránt intézkednék, kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER L. EGYED — BUDAPEST
IX., Lónyai-utcza 7. szám. — Telefon-Interurban 46—31.

H0RVÄYés
festők Szatmár, Kinizsy-u. 27.
Elvállalnak szobafestést, mázolást, czim- és 
czimer-festést, valamint aranyozást és ta­
pétázásit. Templom festéseket minden stílben.
:: :: Üveg czimtáiblák készítése :: ::

-hoz. SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes Andráa-féle ház 
aki dúsan felszerelt czipő-raktárábíin csaKis valódi

I finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
t csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
f forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 

a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö 
■ bölte, és akinek árui csinosság; dolgában is párját ritkítják

saját érdeke, hogy üveg, 
porczellán és lámpa- 
.. áru szükségletét ..

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁRON, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében
Oesztreicher Tóbiás

Sljándék áruk: Tisztelettel tudatom, hogy a nyári idény alkal­
mára dúsan felszerelt üveg és porczellán üzletem­
ben az árakat tetemesen leszállítottam. — Helyszűke

miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul:
ss étkező készlet K 14-—tői feljebb.

teás „ K 6* 1—tói
kávés K 560-tól w
feketés ,, K 560-tól
mosdó M K 8.— tói

préselt 6 pár K 1.90-től V

„ 6 pár K 1.90-től n
„ 6 pár K 1.50-től

„ kávés „
„ „ feketés „

Csiszolt kristály üvegből különböző diszitéssel LiquÖrös „6 „
Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebb lalpas üvegtál 6 tányérkával K 
yoros G „ K 1.30-tól „ Csigaszerkezetii díszes függő lámpa
Kiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
csillárok nagy választékban. Házi telephon, villamos csengő és villanyvilágítást bevezetések, valamint javítá­
sok jutányos árban, pontosan eszközöltetnek.Viltamoségődrbja GO f. Mindenféle ujdonsági villamos égő kapható.

K —.95-től feljebb
" 1.30-tól

5.80-tól „

<


